

# 暑假里,6个月的婴儿学英语,1岁多的小不点学算术—— 花费万元让宝宝上早教班,值吗?



本报记者 邵宁



在杨浦区的早教示范点,孩子们在玩投篮游戏

种楠摄

“别让孩子输在起跑线上”是许多中国父母的共同心愿。这条起跑线不断提前,如今被提前到了0岁。于是,各种早教机构如雨后春笋一般冒出来,有的早教机构提出口号:让孩子接受早教,75%会成为天才。

暑假到了,各种各样的外语、奥数、音乐、美术培训班纷纷登场。同时,有一种培训班也迎来了一批批新学员——他们中有的路还不会走,有的含着安抚奶嘴,有的在牙牙学语甚至还兜着尿不湿。

这些小不点背上各种各样的迷你小书包,被爸爸妈妈抱着走进了0-3岁亲子早教班。6个月的宝宝学英语,1岁多的小不点学起了两位数的加法……

## “爬爬班”学费比MBA还贵

爬也要学习?叶先生家住徐汇区,儿子明明从生下来10个月起就参加了早教。前年暑假,夫妻俩听朋友推荐了一个“运动宝贝爬爬班”,正好开在家附近,就带着明明去看看。那是一家中外合作的早教机构,引进的是美国的早教理念。工作人员告诉叶先生夫妇,爬对宝宝特别重要,能够培养孩子的肢体协调,有助于智力发展,而且这里全部由外教上课。

爬爬班的教室布置得很有趣,地上、墙上都是软的,特别安全。最吸引人的当然是外教了,让明明从小接触到纯正的英语,今后学英语一定事半功倍,叶先生夫妇当即给孩子报了名。48节课收费9800元,不上课的时候,也可以来这里玩。

明明妈妈是中学老师,那个暑假,她每星期都带上奶瓶、尿布,按时带明明去上课。爬爬班的外教有中国助手,外教说英语,助手翻译。爬爬班是“小班化”教学,每次上课只有六七个宝宝,外教会指导宝宝钻洞、滑滑梯、荡秋千,唱一些英文

## 杨浦区开设平民化早教示范点

上周,杨浦区人口计生委、区妇联、区教育局等联合开设了一个平民化早教示范点。

早教点有两间50平方米的教室,四面墙上画着《猴子捞月》《海底世界》等故事。室内设有迷你投篮、音乐角、垒高区、斜坡等区域。

教室一角的“娃娃家”还是“复式”的,楼上是卧室,楼下是厨房和客厅,两边分别是小楼梯和滑梯,宝宝可练习走楼梯,再从滑梯滑下。小朋友分为18-24个月、25-36个月两组,身上贴着“红苹果”和“绿苹果”标签,玩得很开心。这

里没有外教,也没有一本正经的“上课”,但老师十分了解儿童心理,有着丰富的早教经验。

亲子活动一次两小时,每小时收费30元,还提供一顿点心。2岁的小君玩得都不想回家,小君妈妈告诉记者:这里收费不高,活动内容丰富,唯一的遗憾是只在双休日开放,要是平时也开放就更好了。

越多价钱越便宜。即便这样,一堂45-50分钟的课也要150-200元。一家来自美国的早教中心将“学员”分为0-6个月、6-10个月、10-16个月、16-22个月、22-28个月、28-36个月、3-5岁等7个阶段,有游戏、音乐、艺术、瑜伽、环球旅行、宝宝手语、手势和说话等课程,均为双语教学。60堂课收费9500元,96堂课1.3万元,必须在一年半里上完,比大学学费还贵。

## 早教机构太多,让人难以选择

如今,在沪上有不少贵族化的早教机构,大都设在高档商务楼或大型商厦里,且都像健身房、美容院一样实行会员制,一次性购买课程

儿歌。一堂课50分钟,不知不觉就过去了,明明玩得挺高兴。不过,外教说的话,他根本听不懂。

暑假结束后,明明的妈妈忙着上班,就没有按时带他去上课。有时候明明生病,也没法去。那48节课,快两年了还没有上完。好在那张会员卡还可以继续用,明明现在又去上运动课了。

叶先生现在觉得,这个贵族化的早教班实在是贵得离谱。他自己在上海交通大学读MBA,两年半学费6万元,折算下来,儿子爬爬班每课时的费用要比MBA课程还贵!每周一次,50分钟,儿子只是鹦鹉学舌,学了几句简单的英语。他觉得,这种培训不值这个价,等儿子上了幼儿园就不准备再去了。

小朱现在很犹豫:“不去上课,怕在起跑线上输给其他的小朋友。去吧,每节课150元,太贵了。”这几年适逢婴儿出生高峰,加

上现在的家长越来越注重早教,不少早教机构就瞄准了0-3岁的早教市场这块大蛋糕。有的机构事实上并不具备从事0-3岁儿童教育的资格,而只是打着信息咨询的牌子,租个场地,招几个老师,就开张招生了。

从伦敦来的外教形同摆设

几乎所有的贵族早教,都打着“外籍教师、双语教学”的牌子。但是,洋教师授课效果究竟如何?这几天,米奇妈不断接到市中心一家早教机构的电话,让她购买他们的课程,因为她曾试听了一堂课。说起上次去试听经历,米奇妈觉得这家早教机构有点“挂羊头卖狗肉”的感觉。

米奇还不到2岁,比较内向,为了让他能有个地方玩玩,锻炼一下和小伙伴交往的能力,米奇妈决定带他参加亲子活动。离家不远有一家早教中心,推出各类0-3岁亲子课程。工作人员热情介绍说,米奇可

以参加22-28个月月龄的培训班,每次都有外教上课,用纯正的英语教学,购买一套课程2000多元,平均每次不到150元,还可以试听。米奇妈心动了,在一个双休日,她就带着儿子去试听了一次。

那天上的是“Play”(游戏)课,来上课的有十多个宝宝。主讲老师、助理都是中国女教师,说的是比米奇妈还要糟的“中国式英语”,带孩子做一些游戏。外教呢?米奇妈找了半天,才在一个不起眼的角落看到了一个外国人,那是一个20多岁的大男孩,极为稚嫩、腼腆,一堂课从头到尾没有讲一句话,也没有与孩子做互动游戏,只是拣拣球、摆摆玩具,在旁边看看。

上完课,米奇妈和大男孩聊了几句,他说自己是从伦敦来的,现在还在培训阶段。但其他老师却说,这个大男孩是早教中心的正式老师。米奇妈说:“我带宝宝来这里,就是看中你们有外教。外教的纯正口语、肢体语言不同于中国老师。你们的外教,显然形同摆设!”

### 【焦点关注】

## 早教班应走向平民化

曾当过多年幼儿园园长的幼教专家戴衡指出,0-3岁早期教育确实非常重要。这一阶段是孩子感官发展、语言发展、肢体协调能力发展的关键时期,也是最敏感的时期,很容易受到环境与教育的影响。时下新兴的早教机构提供了一个让孩子融入集体的环境,营造了一个和同伴一起玩耍的氛围,也教给家长正确的育儿方法,这是值得肯定的。

但是,早期教育不应贵族化,高价课程更是没什么意义。因为0-3岁的教育不在于灌输什么知识,重要的是让孩子形成良好的行为习惯,养成合群、自信、健康的心理,潜移默化地引导开发他们的创造力。

高质量的亲子关系对孩子的成长也有着不可替代的作用。有的家长花了上万元让孩子参加亲子早教班,平时却将孩子扔给外婆,一个星期和孩子只呆上一天,这样的亲子教育效果又能有多少呢?

亲子班只要能提供适合孩子年龄发展的活动就有了效果,并非越贵越好。最好能多一些收费适中的平民化早教机构,让更多孩子有机会参加,不错过发展的黄金时间。

拥抱快乐暑期 相聚新世界城

活动时间: 7月7日-7月8日

多彩假期 装备出行

3F 夏季淑女装 全场

5F 旅游装备

外交官、爱思、皇冠、US.POLO 组合箱包

5F 休闲装

柏天尼、皓、堡狮龙 (专区)

5折起

一同去放飞吧

8F 超大规模的玩具城

全新亮相

奥迪赛车 孩之宝 乐高 芭比娃娃 银辉玩具 五大旗舰店携手登场

“炫力宝贝” TV搜大海选

7月7日闪亮开场!

品牌特惠活动

1F FED 女鞋 部分5-8折

百思图 女鞋 部分5折

2F 影儿 女装 特卖 全场3-5折

慕托丽 女装 特卖 全场2-3折

姬龙雪 全场2-8折

3F 文胸品牌 8.5折

5F 品牌皮具 单柜 满300减150元

波司登 威鹏 羽绒衫 全场2-6折

6F LEVIS 牛仔 指定商品6-8折

7F 美标 睡衣 部分5折

达尔丽 全场8.5折

友情提示: 四楼商场绅士西裤区全新亮相

上海新世界股份有限公司 地址: 上海市南京西路 2-88 号 邮编: 200003 电话: 63588888 转